
Занятие  по дополнительной 

общеобразовательной общеразвивающей 

программе учителя начальных классов МОУ 

«Ронгинская средняя общеобразовательная 

школа»: Натальи Евгеньевны Васильевой. 

Тема: «Лес – это сказка»  

Форма проведения: Этноэкологическая познавательная игра. 

Год обучения: 4  

Цель: формирование любви к природе, лесу,  

Задачи: 

1. Познакомить с лекарственными растениями леса, его загадками 

2. Воспитывать любовь и уважение к природе родного края, развивать 

интерес к лесу, его особенностям,  создать положительную мотивацию к его 
изучению. 

3.Развивать коллективизм, взаимовыручку, творчество, интерес к учёбе. 

Формируемые УУД:  

Предметные: Усвоение понятий «лес», «экология», «Родина».  
Метапредметные:  

Умение ставить задачи, овладевать учебными навыками, выполнять 

логические операции. 
Развитие навыка саморефлексии, самокоррекции. 

Развивать навык  публичного выступления,  аргументирование собственной 

точки зрения, понимание собеседника, передача чувств с помощью 

вербальных и невербальных средств общения, умение работать в команде. 
Личностные:  

Формирование у детей образа родной страны  как Родины, как 

многонационального государства, огромного по своей территории, богатого 
природными ресурсами, народными традициями, историей; воспитание в 

детях радости и гордости за то, что мы родились и живем в России. 

Оборудование:  скакалка, книги о природе, энциклопедии «Я познаю мир». 

 
Ход мероприятия 

На сцене появляется экран телевизора и ведущая новостей 

Ведущая новостей Здравствуйте! Начинаем экстренный выпуск 
экологических новостей. В эфире "Новости природы". 

 Начиная с 1600 г. на нашей планете вымерло около 150 видов животных, 

причем более половины из них – за последние 50 лет. Подсчитано, что за 

один день на Земле исчезает около ста видов растений и животных.  
Сокращается площадь леса на 15 миллионов гектаров. Шестьдесят процентов 

болезней людей - это плохая экология, загрязнённая атмосфера. 

Из многих городов приходят тревожные вести: "Не хватает воздуха, нечем 
дышать. Заводы и фабрики загрязнили воду, погибает рыба, птицы, умирает 

лес". И все это сделал человек!!!!!!  



Ведущий 

Подождите, подождите, ребята! 

Нужно во всём разобраться. 
Давайте начнём издалека. 

Дети 

 Много, много лет назад 

Был у нас и рай и сад. 
Были птички и слоны 

Были бабочки, цветы. 

Были реки и моря - 
Так цвела наша Земля, 

Но однажды в древний век 

Появился - человек (входит человек в шкуре с дубиной) 

Вырос я из обезьяны, 
Ел кокосы и бананы, 

На работу не ходил, 

Но детей своих учил. 
Чтоб не быть всегда голодным, 

Не сидеть во тьме холодной - 

Надо мамонта убить, 

И огонь себе добыть. 
Люди мамонта убили 

И огонь себе добыли. 

Стали землю покорять 
Потихоньку заселять. 

Год от года заселяли, 

Год от года засоряли, 

Понастроили заводов,  
Стали реки покорять. 

Стали люди на ракетах 

В небо синее летать. 
Всё летали, и летали 

Атмосферу загрязняли. 

Стоп. Пора остановиться и с природой подружиться! 

Ведущий новостей  « А теперь предоставляем вашему вниманию фрагмент 
передачи «В мире природы» (Во время всей песни идет демонстрация 

различных картин природы через проектор на экран). 

Ведущий новостей  Не правда ли, прекрасные творения природы, нашей 

матушки Земли. Надеюсь, что сегодня здесь собрались настоящие знатоки и 
любители природы. Ведь все мы – дети природы, и с малых лет должны 

познавать её и непременно учиться любить, оберегать. ( звук новостей) 

Ведущий 

 Красив наряд нашей планеты, 

 Но где найдёшь прохладу летом? 

 Где ягод кузов наберёшь? 



 Где полной грудью ты вздохнёшь 

 Смолистый аромат сосны, 

 Медовый запах чудной липы? 
 Где трель услышишь соловья и тишину, 

 Спрошу вас я? (Дети хором – в лесу) 

Ведущий   Войдёшь в прохладную зелёную чащу и увидишь, что она живёт 

собственной жизнью: листья шелестят, птицы поют, кто-то в траве шуршит.  
 Чудесное творение природы - лес! Совсем немногое может сравниться с ним 

красотой. Красивы наши леса, величественны и самобытны в любое время 

года. 
1 чтец: Русский лес - это первые проталины и первый туман. 

2 чтец: Русский лес - это крик грачей и пение соловья. 

3 чтец: Русский лес - это медовый запах травы и цветов. 

4 чтец: Русский лес - это прощальный крик журавлей осенью. 
5 чтец: Русский лес - это кружева инея на деревьях и негромкий голос 

синицы. 

Ребята, а вы бывали в лесу? (Да!) давайте еще раз побываем. 
(Презентация лес) 

Ведущий: Здравствуй, вольная природа, 

Лес – великая страна! 

Удивительным народом  
Та страна заселена. 

Игра  Вспомним, кто живет в лесу и поиграем для этого в игру со скакалкой. 

Кого задену скакалкой, тот называет лесного жителя. 
Давайте отгадаем загадки и про лесных жителей. 

 Стоит дерево, цветом зелено; в этом дереве четыре угодья: первое –больным 

на здоровье, другое –от темени свет, третье – дряхлых, вялых пеленанье, а 

четвертое – людям колодец (береза). 
- что за дерево стоит – ветра нет, а лист дрожит? (осина) 

- стройная и прекрасная, на ней ягода красная. (рябина) 

- Высока, стройна, душиста, 
В небо тянется она. 

Вся одежда золотиста, 

Только шапка зелена (сосна) 

- Все детки на ветках- 
С рождения в беретках. 

С дерева упадут- 

Береток не найдут (дуб) 

С ветки на ветку 
Быстрый как мяч, 

Прыгает по лесу 

Рыжий циркач.  
Вот на лету он шишку сорвал, 

Прыгнул на ствол 

И в дупло убежал (белка) 



А этот красавец 

На беленькой ножке, 

Он в красненькой шляпке, 
На шляпке горошки (мухомор) 

Спинкою зеленовата, 

Животиком желтовата, 

Черненькая шапочка 
И полоска шарфика (синичка) 

Эх, звоночки, синий цвет- 

С язычком, а звону нет! (колокольчик) 
Шелестя, шурша травой 

Проползает шнур живой. 

Вот он встал и зашипел: 

Подходи, кто очень смел (змея) 
Растут на ветках группами, 

Покрытые скорлупками (орехи) 

Ловит солнышко лучистое, 
Зрея на опушке. 

Покраснеет и душистая 

Попадает в кружки (земляника) 

Угадайте что за птица 
Света яркого боится. 

Клюв крючком, глаза пятачком, 

Ушастая голова. Это… (сова) 
Игра: Давайте поиграем. Я буду называть обитателей леса. А если это 

растение, вы будете хлопать, если это животное вы будете – прыгать. 

Это были звуки, издаваемые человеком,  а вы хотите услышать звуки леса? 

(презентация звуки леса) 
 Викторина А теперь будем отвечать на вопросы викторины о лесе по рядам  

Какой ряд  даст больше правильных ответов тот и победит в этом конкурсе.  

Что теряет лось каждую зиму?(Рога) 
Кто спит вниз головой? (Летучая мышь) 

Кровожадный хищник наших лесов? (Волк.) 

Животное наших лесов, похожее на кошку? (Рысь.)   

Где ухо у кузнечика? (На ноге.) 
Какие птицы выводят птенцов три раза за лето? (Воробьи, овсянки) 

Самое сладкое дерево наших лесов. (Липа) 

Разноцветные грибы (Сыроежки) 

У какого дерева ствол белый? (Береза) 
 Какая птица подбрасывает яйца в чужие гнезда? (Кукушка) 

Кто бежит, выставляя вперед задние ноги? (Заяц) 

Когда еж не колется? (Когда только родился) 
 Какой гриб носит название лесного хищного зверя? (Лисичка) 

Кто кукует у кукушки — самка или самец? (Самец) 

Как называют гнездо белки? (Гайно) 



Дерево, которое зацветает раньше других. (Ива) 

(фотографии зверей и птиц) 

Лес – это сказка, лес – это дом, 
Лес – это друг, с которым вдвоем всегда интересно и радостно быть, 

Забыв про невзгоды, обиды забыв. 

Лес – это книга, лес –это мир. 

Лес словно счастье увидеть хотим. 
Все тайны свои лес откроет тебе, 

И радостней станет от них тебе.  

А хотите узнать некоторые тайны леса? 

 Оказывается в лесу есть грибы, которые вырастают, как только растает 

снег. Такие грибы называют  сморчки и строчки. Они появляются в  

первой половине апреля, Это сморщенные светло - коричневые грибы. 
Растут на опушках леса, у лесных дорог, на вырубках – там, где 

теплее.(фото сморчков) 

 У нашего обыкновенного зайца три раза в год появляются детеныши: 
Первые зайчата появляются в марте. Их зовут «настовички» от слова 

«наст». Вторые появляются – в июне, когда колосится рожь. Этих зайчат  

называют «колосочки». А последние зайчата появляются в сентябре. Их 
называют «листопаднички». 

 Знаете ли, вы, что низкорослый вечнозеленый  кустарник  брусника живёт 

до 100 лет? В  наших лесах часто встречается  кустарник с тёмно - 
зелёными овальными листьями высотой  он не более 20 см. В мае он 

цветёт розовыми цветами, а в августе  они превращаются  в тёмно-

красные ягоды-шарики.  

 А знаете ли вы, что зимородка называют летающим драгоценным камнем? 

Так назвали эту птицу потому, что у неё очень красивое оперенье. Это 

крепкие птицы с большой головой, короткими ногами, сильным клювом. 
Зимородок чуть крупнее воробья, он роет норы по берегам рек, занесён в 

Красную книгу. 

И еще очень много тайн хранит лес и откроет он их только тем, кто его 

любит и бережет. А узнать о тайнах природы вы можете прочитав детские 
энциклопедии про природу. (показ книг – энциклопедий) 

Ведущий:  

Почему мы с лесом дружим? 

Для чего он нужен людям? (рубка леса) 
Вот стоит обычный стол. Это лес. 

Двери, рама, пол – тоже лес. 

А пенал красивый наш? – Лес. 
Посмотри, все вокруг - 

Это наш зеленый друг! А что ещё кроме древесины дает нам лес? ( дом 

растений и животных) 

Дом для растений и животных. ( слайд) 
Лес – это ягоды ( слайд) 

 Отгадайте какие ягоды здесь зашифрованы. 



речнаки( черника)                     емнилязка  (земляника) 

нрсибаук (брусника)                 поиишвнк   (шиповник)   

бярина( рябина)                         налима  (малина)     
Да лес богат ягодами и плодами. Все они не только вкусные, но и полезные.             

Еще чем богат лес? (Грибы)( слайд) 

Отгадайте ребусы  про грибы 

Рыба + ёжик ( рыжик) 
Маска+ слоненок ( масленок) 

Забор + морковь + домик ( боровик) 

Очки + пять + акула( опята) 
Муха + сом + море (мухомор) 

Сыр+ нож+ сережки ( сыроежка) 

 Сложи грибы съедобные в корзину( интерактив на доске) 

Еще чем богат лес? Лекарственные растения ( слайд)    
Проводится игра «лекарственные растения". 

Участвуют 2 человека на интерактивной доске  перемешать картинки с 

подписями к картинкам лекарственных растений. ( слайд)   
Издавна женщины  ходили в лес  на праздник Ивана Купалу и собирали 

лекарственные травы. Чтобы потом лечить своих домочадцев от болезней.  В 

этот день травы имели большую силу. 

Что еще лес для людей? Место отдыха людей( слайд). Лес притягивает 
человека своей неповторимой красотой, тишиной, загадочностью.  

Как живут лесные жители  иногда в наших лесах по вине человека нам 

сейчас покажут ребята. ( экологическая сказка 4 а класс) 
Слайд  подснежник 

Ведущий 

Деревья, травы, цветок и птица 

Не всегда умеют защититься 
Если будут уничтожены они  

На планете мы останемся одни. 

Вы идете по лесу, и видите красивый цветок. Вам так хочется сорвать его.  
Лучше вместо этого наклонитесь и поглядите на чудо, которое вы раньше 

видеть никак не могли. Он умеет такое, что никто на земле из одной и той же 

черного цвета  земли,  то синий, то белый, то красный, то золотой.  

Игра Сейчас мы поиграем в игру, которая  называется « В слова». Каждый 
ряд по очереди будет называть цветок, а другой должен назвать цветок. На 

последнюю букву предыдущего цветка. 

Ведущий На земле исчезают цветы, 

С каждым годом заметнее это. 
Меньше радости и красоты  

Оставляет нам каждое лето. 

Сейчас на Земле в опасности 25 тысяч видов растений: купавка, василек, 
дрок, пион узколистный, тюльпан двухцветный. 

( клип «Не рвите цветы» на песню Ю. Антонова) 

Природа безмолвна, но если ей дать дар речи, мы услышим стон. 



Люди! Берегите природу! 

Особенно зелень! 

Особенно воду! 
Ведущий:  

Ветки дуба не ломай, 

Никогда не забывай мусор с травки убирать. 

И  цветы не надо рвать, 
 Из рогатки не стрелять – ты пришёл не убивать. 

 Бабочки пускай летают, 

 Ну кому они мешают? 
 Здесь не нужно всех ловить, 

 Топать, хлопать, палкой бить. 

 Ты в лесу всего лишь гость. 

  Здесь хозяин – дуб и лось. 
  Их пока побереги, 

  Ведь они нам не враги. 

Игра Предлагаю вам игру. Перед вами на слайде дерево. На нём нет ни 
одного листочка. Страшная картина. Я бы не хотела, чтобы у нас был такой 

лес. Но мы можем всё изменить. Подумайте и скажите, какие добрые дела 

можно сделать, чтобы лес и природа жили долго и радовали нас? (Каждый 

правильный ответ зелёным листком прикрепляется к дереву.) ( макросы) 
Ведущий:  

Все вы знаете, что существует Красная книга природы. Почему её создали? 

Я хочу рассказать вам подробней о Красной книге. Много самых разных 
зверей и птиц истребили люди. На одних слишком усердно охотились, 

другим не оставили клочка леса или степи, где они могли бы жить, третьих 

выловили хищники, привезенные людьми. В конце концов, люди поняли: 

природу надо помочь! 
Красная книга состоит из цветных страниц. На черных страницах списки тех, 

кого мы уже никогда не увидим, кого уже нет, кто уже вымер. От них 

остались только рисунки, чучела. Скелеты. На красных страницах записаны 
особо редкие и исчезающие животные. Они ещё кое-где сохранились, их ещё 

можно встретить, но их уже так мало, что они могут исчезнуть совсем. На 

желтых страницах те животные, количество которых быстро снижается. На 

белых страницах те животные, численность которых была невелика всегда.  
На серых страницах записаны те животные, которые до сих пор мало 

изучены, места их обитания труднодоступные.  На зеленых страницах - те 

животные, которых удалось сохранить, спасти от вымирания, падение 

численности которых приостановлено.  
Послушайте песню о Красной книге.( клип Газманова) 

Ведущий:  

У природы живые краски, 
Пусть живёт она без опаски, 

Пусть живут звери и птицы, 

Пусть человека никто не боится! 



Человек! Ты царь природы! 

О тебе веду я речь. 

Можешь ты помочь живому, 
Иль на гибель всех обречь. 

Помоги траве родиться, 

Белкам жить, а рекам – течь. 

Ты на свете самый главный,  
Значит, должен всех беречь! 

 (Звук новостей) 

Ведущий новостей (ученик) 
Люди! Оглянитесь вокруг. 

Как природа истинно прекрасна. 

Ей нужна забота ваших рук 

Чтобы красота её не гасла! 
( клип о природе) 

 

 


